
1 

  



2 

  
 
УДК 373.3.011.3-051:005.336.5  
ББК 74.204.2  
П- 84  
 

Рекомендовано до друку 
вченою радою Інституту проблем виховання НАПН України 

(протокол № 5 від 28 квітня 2022 р.) 
вченою радою Рівненського державного гуманітарного університету

(протокол № 4 від 28 квітня 2022 р.) 
 
Рецензенти: 
 

Безкоровайна О.В., доктор педагогічних наук, професор, завідувач
кафедри міжкультурної комунікації, теорії та історії зарубіжної літератури
Рівненського державного гуманітарного університету 

Журба К.О., доктор педагогічних наук, професор лабораторії 
морального, громадянського та міжкультурного виховання Інституту 
проблем виховання НАПН України  

 
Професійний розвиток педагога: збірник матеріалів Всеукраїнської

науково-практичної конференції, м. Рівне, 28 квітня 2022 р. Рівне: Рівненський 
державний гуманітарний університет, 2022. 146 с. 

 
У збірнику представлено наукові матеріали, що включені до програми

Всеукраїнської науково-практичної конференції «Актуальні проблеми освіти 
і виховання в умовах євроінтеграційного поступу України». 

У виданні висвітлюються актуальні проблеми організації освітнього і 
виховного процесу у закладах освіти, традиції та інновації вищої школи в 
осмисленні вітчизняного і зарубіжного досвіду, особливості освіти й 
виховання у цифровому просторі, досягнення і перспективи інклюзивного 
навчання в Україні та за кордоном. 

Збірник рекомендований для науковців, викладачів, аспірантів,
здобувачів вищої освіти і всіх тих, хто цікавиться питаннями історії та
сьогодення системи освіти. 

 
Відповідальність за автентичність цитат, правильність фактів і

посилань, достовірність матеріалів та грамотність несуть автори
публікацій. 

Думки авторів можуть не збігатися з позицією редколегії. 
 

© Кафедра педагогіки початкової, 
інклюзивної та вищої освіти 
Рівненського державного 
гуманітарного університету, 2022. 
Укладання. 

© Автори статей, 2022 



49 

суспільно корисної діяльності учнів. Заняттях в гуртках, секціях, клубах проводилося як 
в відповідності із типовими програмами Міністерства освіти для позашкільних установ і 
загальноосвітніх шкіл, так і за програмами, розробленими окремими педагогами та 
схваленими педагогічними радами установ і шкіл. 

З метою забезпечення успішної підготовки учнями домашніх завдань, розвитку 
дитячої психічної творчості й поліпшенню роботи з питань всебічного розвитку школярів 
керівники шкіл з групами подовженого дня могли залучати до виховної роботи вчителів, 
викладачів, керівників гуртків, а також спеціалістів підприємств, установ і організацій. 
Оплата їх праці здійснювалась за рахунок ставок вихователів на умовах погодинної 
оплати. 

Першочергове значення в групі подовженого дня мала організація дворазового 
гарячого харчування. Харчування організовувалося на кошти батьків. Виконкомам 
районних, міських, сільських і селищних Рад народних депутатів надавалось право 
частково звільнити від плати за харчування дітей із малозабезпечених сімей. 

Отже, встановлений практикою і нормативними документами порядок відкриття і 
комплектування груп подовженого дня, забезпечення їх навчально-матеріальною базою 
та педагогічними кадрами, налагодження раціонального харчування вихованців було 
першочерговим завданням педагогічного колективу закладів даного типу і умовою 
успішного функціонування груп подовженого дня та ефективної діяльності по 
всебічному гармонійному розвитку кожної особистості другої половини ХХ століття. 
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Серед типових порушень поведінки дітей найчастіше в останні роки відзначають 

гіперактивну дитячу поведінку. Симптоми гіперактивності були вперше описані як 
розлад у 1902 році англійським лікарем Дж. Стіллом, який вважав, що поява симптомів 
викликана слабким «гальмуючим волеспрямуванням» («inhibitory volition») і 
«недостатнім моральним контролем» («defective moral control») [1].  

Говорячи про гіперактивність, більшість дослідників (М. М. Заваденко, 
Б. Л. Бейкер, Р. Кемпбелл і ін.) відзначають три основні блоки прояву гіперактивності: 
дефіцит уваги, імпульсивність, підвищена збудливість. 

Р. Кемпбелл до проявів гіперактивності також відносить розлад сприйняття. Він 
вважає, що підвищена активність сприяє прояву труднощів у навчанні й труднощів 
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прийняття любові навколишніх, а проблеми сприйняття проявляються в неадекватному 
сприйнятті навколишнього середовища (букв, слів і т. д.) і батьківської любові. 

М. М. Заваденко відзначає, що багато дітей із діагнозом «синдром дефіциту уваги з 
гіперактивністю» мають порушення в розвитку мовленння й труднощі у формуванні 
навичок читання, письма й лічби [4]. 

У 1970 р. було відзначено, що у дітей із гіперактивним синдромом із проявами 
надмірної імпульсивності також виражений і дефіцит уваги. Виходячи з цього, у 1987 р. 
було чітко визначено термін – «гіперактивний розлад із дефіцитом уваги (ГРДУ)» [7]. 
Американський психіатр Р. Барклі (R. Barkley), провідний фахівець у галузі дослідження 
гіперактивного розладу, зазначає, що на початку 90-х рр. ХХ ст. клінічні дослідження 
почали зосереджуватися на вивченні поведінки дітей та здатності контролю, і основний 
акцент робили на гіперактивності, що, своєю чергою, привело до визнання синдрому 
гіперактивності. Відзначимо, що більшу частину досліджень із вивчення етіології, 
проявів, визначення методик корекції поведінки дітей із гіперактивним розладом 
проведено саме у США. Тоді як в Україні питання гіперактивного розладу почали 
досліджувати з 2008 р. 

Для того, щоб краще зрозуміти сутність гіперактивного розладу, потрібно 
проаналізувати зміст понять «гіперактивний» та «гіперактивний розлад», оскільки досить 
часто їх зіставляють одне з одним. Отож, «гіпер» (від грецьк. hyper – «над») – складова 
частина складних слів, що вказує на перевищення норми. Слово «активний» прийшло із 
латинського «activus» і означає «діяльний». Медичний енциклопедичний словник 
Т. Стедмана (T. Stedman) дає таке визначення терміна гіперактивність (hyperactivity) – 
«стан збудження чи надмірна рухова активність, типова для дітей з незначними проявами 
дисфункції головного мозку чи з гіперкінезами». 

Р. Вейс вважає найбільш характерними такі порушення при гіперактивному розладі: 
недоречну надмірну активність, дефекти концентрації уваги, імпульсивність у соціальній 
поведінці та інтелектуальній діяльності, проблеми у взаєминах із оточуючими, 
порушення поведінки, труднощі у навчанні, слабку успішність у школі, низьку 
самооцінку [4].  

У сучасному тлумаченні гіперактивність визначається і як стан, що одержав назву 
«гіперактивний розлад із дефіцитом уваги» (ГРДУ), і як «синдром дефіциту уваги з 
гіперактивністю» (СДУГ). 

Синдром дефіциту уваги і гіперактивності (СДУГ) – хронічний психічний розлад у 
дітей, що характеризується неуважністю, гіперактивністю, імпульсивністю, які 
проявляються в різних ситуаціях і обумовлюють стійку соціальну і/або шкільну 
дезадаптацію. У дітей із СДУГ частіше зустрічаються когнітивні розлади, розлади 
розвитку шкільних навичок, рухових функцій і мови та багато інших проблем. 

Учені стверджують, що для гіперактивних дітей характерна підвищена потреба у 
русі. При блокуванні цієї потреби правилами поведінки у дитини зростає мускульне 
напруження, погіршується увага, знижується працездатність, дитина швидко 
стомлюється. Емоційна розрядка, яка проявляється після цього, є захисною 
фізіологічною реакцією організму на надмірну напругу і проявляється в 
неконтрольованому рухливому занепокоєнні, роздратуванні, що нерідко кваліфікуються 
як дисциплінарні порушення. Можуть спостерігатись порушення просторової 
координації – рухова вайлуватість та незграбність [3]. 

Гіперактивність може супроводжуватись певними проблемами у взаєминах із 
оточуючими, труднощами в засвоєнні матеріалу, низькою самооцінкою. Симптоми 
гіперактивно-імпульсної поведінки, що з’явилися у дитини в дошкільний період, 
зберігаються і під час її навчання у початкових і середніх класах. Все це призводить до 
слабкої успішності в школі і низької самооцінки. 
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Отже, гіперактивність – стан, при якому активність і збудливість людини, дитини 
перевищує норму. У випадку, якщо подібна поведінка є проблемою для інших, 
гіперактивність трактується як психічний розлад. Гіперактивність частіше зустрічається у 
дітей та підлітків, ніж у дорослих людей, тому що викликається емоціями [6]. 

Гіперкінетичний розлад – згідно міжнародної класифікації хвороб включає 
гіперактивність, порушення уваги, імпульсивність. Синонімами є терміни: синдром 
дефіциту уваги з гіперактивністю (СДУГ), мінімальна мозкова дизфункція (ММД), 
синдром рухової гіперактивності з порушеннями уваги (СРГПУ) [там само]. 

Спеціальні обстеження показують, що протягом останніх років близько 15-20% 
дітей, що вступають до школи, мають різні порушення нервово-психічного здоров’я. 
Порушення нервово-психічного здоров’я автори відносять до категорії так званих 
«прикордонних розладів», тобто тих, що знаходяться на межі норми і хвороби. Їх 
настільки важко розпізнати в дошкільний період, проте при щонайменшому «поштовху», 
яким і є початок систематичного навчання в школі і весь комплекс шкільних 
навантажень, вони набувають вираженого характеру, і вчитель стикається з цим раніше 
за всіх. 

Не дивлячись на те, що цією проблемою займаються багато фахівців (педагоги, 
дефектологи, логопеди, психологи, психіатри, соціальні педагоги), на сьогодні серед 
батьків і педагогів все ще існує думка, що гіперактивність – це всього лише поведінкова 
проблема, а іноді і просто «розбещеність» дитини або результат невмілого виховання. 

З аналізу праць вітчизняних й зарубіжних дослідників випливає, що гіперактивна 
поведінка вже стала об’єктом дослідження різних фахівців, однак найбільше число 
опублікованих робіт є дослідженнями клінічного напряму. Однак неясно, чи говорять 
вони про зв’язок гіперактивності з емоційними проявами, або ж про те, що емоційна 
сфера являється одним із структурних компонентів гіперактивності. 

Одне з недавніх досліджень, виконаних у руслі клінічного підходу й присвячених 
цій проблемі, так і називається «Гіпердинамічний синдром у дітей молодшого шкільного 
віку» (В. А. Красов) [5]. У цій роботі картина гіперактивної поведінки в дітей молодшого 
шкільного віку представлена комбінацією рухового розгальмування, підвищеного 
відволікання, тобто порушень уваги й емоційно-вольових розладів. Ці порушення 
перебувають у різних співвідношеннях, проявляються не постійно й мають не виразний 
ситуаційний характер. Особливо складної для лікувально-корекційної роботи є випадки 
гіперактивної поведінки з яскраво вираженим порушенням емоційно-вольової сфери [5, 
с. 72]. 

У публікаціях Є. Гаспарової характеристика таких дітей названа автором 
«шустриками». Яскраво виражений «шустрик» – це непосидюча, невгамовна, рухлива 
гіперактивна дитина, її важко привчити до порядку, їй із труднощами вдається будь-яка 
діяльність, що сковує її активність. Ця дитина нездатна виконати завдання, таким дітям 
важко втримати образ цілі. Мета змінюється декілька разів під час діяльності. Діти не 
можуть утримати в пам’яті певну послідовність діяльності, тому що вона для них 
внутрішньо неструктурована, а звідси – безладні випадкові відволікання [2]. 

Як бачимо, дослідники у переважній більшості головною характеристикою 
гіперактивності вважають підвищену активність поведінки. Підкреслюють важливість 
такого симптому як ускладнення внаслідок порушення уваги, тим самим переносять 
акцент на особливості уваги й настрою дитини. Гіперактивність як особливий варіант 
поведінки виражається в характерних рисах рухового розвитку й тісно пов’язана з 
порушенням уваги й емоційної сфери.  

Таким чином, теоретичні основи вивчення проблеми гіперактивності у психолого-
педагогічній літературі йде в напрямку уточнення поняття «гіперактивність» та її 
основних складових. Однак і сьогодні актуальними завданнями залишаються: виявлення 
динаміки різних форм гіперактивної поведінки, з’ясування причин, що лежать в основі 
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гіперактивної поведінки; пошук психологічних шляхів корекції знижених регулятивних 
можливостей психіки в гіперактивних дітей. 
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ПІДВИЩЕННЯ ФІЗИЧНОЇ ПІДГОТОВЛЕНОСТІ ЗДОБУВАЧІВ ОСВІТИ 
ЗАСОБАМИ  ВІЙСЬКОВО-СПОРТИВНИХ ІГОР 

 
Коломоєць Галина Анатоліївна,  
кандидат педагогічних наук, начальник 
відділу науково-методичного забезпечення 
підвищення якості освіти, Державна 
наукова установа «Інститут модернізації 
змісту освіти», м. Київ 

 
Актуальність  підвищення фізичної підготовленості здобувачів освіти зумовлена 

потребою суспільства у самодостатній, відповідальній особистості, яка здатна брати 
участь у суспільному житті, проявляти активність та ініціативність, усвідомлювати свою 
роль у житті держави, бути відданою її інтересам та готова до її захисту. Однією з форм 
роботи, яка володіє потужним виховним потенціалом є військово-спортивна гра. 

Відповідно, змістово-методичного забезпечення підвищення фізичної 
підготовленості здобувачів освіти засобами військово-спортивних ігор має 
зосереджуватися на наступних аспектах. 

Розкриття виховного потенціалу військово-спортивних ігор та можливостей їх 
використання в освітньому процесі освітніх закладів. Цей аспект роботи передбачає 
аналіз психолого-педагогічної літератури та інформаційно-методичних матеріалів для 
педагогів щодо: 

• розуміння сутності військово-спортивних ігор як ігор патріотичного 
спрямування, де здобувачі освіти мають можливість виявити свої вміння та навички, 
самостійно приймати та реалізовувати рішення, розкривають вміння працювати в 
колективі і для колективу, творчо підходять до виконання поставлених завдань та ведуть 
здоровий спосіб життя; 

• розкриття можливостей військово-спортивних ігор, зокрема, увага акцентується 
на тому, що запропоновані ігри військово-спортивного спрямування не лише сприяють 
фізичному розвитку (витривалості, спритності, рухливості), а й допомагають у 
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